

不动产抵押登记再现“衡阳速度”

我市不动产抵押登记实行“全流程无纸化”，从银行申请到登记办结、放款，全程仅需6分钟



市不动产登记中心服务大厅。

■文/图 吴 帅 通讯员 王 翊

速度”。

7月29日，我市首个不动产智慧抵押登记试用网点在市农村商业银行投入使用，正式拉开了我市不动产智慧登记的帷幕，也标志着我市不动产抵押登记开始全面进入“全流程无纸化”的网上办理新模式。至此，市民办理不动产抵押登记，从银行申请到登记办结、放款，全程仅需6分钟，再一次彰显出我市不动产登记服务的“衡阳

速度”。此次市不动产登记中心与市农村商业银行试点推出不动产智慧抵押登记业务，是贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革，优化营商环境相关要求的重要举措；也实现了不动产抵押登记“零跑腿”的“不见面”服务，将大幅节省办理时间，惠及更多的企业和市民，成为我市不动产登记中心“为群众办实事”的真实写照。

从三个工作日到“6分钟”，智慧抵押登记实现“一次都不跑、即登即贷”

当日上午，在工作人员的指引下，特意前来办理抵押贷款的郭先生，通过智能设备的身份验证，随后，校验成功的抵押数据推送至市不动产登记中心业务系统。仅近6分钟，随着郭先生手机里“放款成功”的提醒，他所申请的13万元贷款已全额打入了银行账户中。

市不动产登记中心相关负责人介绍，智慧抵押登记，从银行申请到登记办结、放款，全流程按“国标”无纸化智能采集、按“法定”智能校验登簿、按“国密”标准智能签章电子证照、按环节智能解密放款，全程用时仅6分钟，比原3个工作日办结相比，完全是“天壤之别”。

据悉，此次不动产智慧抵押登记在原普通线上预申请办理的基础上，深度融合大数据、人工智能、保密等技术，升级数据共享与登簿效率，与银行推行“全流程无纸化不见面申请、智能审批、即时办结、结果共享”的全程网办的合作模式，达到“一次都不跑、即登即贷”的水平。

值得关注的是，随着不动产智慧抵押登记的实行，不仅实现了不动产登记数据与银行间数据共享和互联互通，打通信息孤岛，更标志着我市企业和个人贷款业务抵押流程将全面进入无纸化、线上化办理新时代；大大提高抵押登记和贷款放款的办理效率，解决企业和个人融资手续复杂、融资周期长等老大难问题，有效降低企业和群众办事成本，企业和群众获得感、幸福感和安全感显著增强。

在“智慧抵押登记业务”上线当天，也同样吸引了省内众多同行前来观摩。特意从长沙赶来的湖南省不动产登记中心主任罗瑜，对于我市的不动产智慧抵押登记给予了高度的评价，她在接受采访时表示，衡阳智慧抵押登记业务的创新做法值得全省借鉴和学习，此次衡阳市的智慧抵押登记改革，更是全省不动产登记系统近几年来不断深化改革的一大成果。

以“互联网+不动产登记”为契机，继续打通不动产登记的“堵点”“痛点”

从人工审批到智能审批、从网上预约到全程电子化，从提前申请到即来即办……市不动产登记中心近年来不断通过创新举措推出新型服务，目的是更好地为市民提供服务，为市民与企业减负，改善营商环境。

“经过6次‘简材料、优流程、强服务’的便民举措，目前中心所有登记业务已实现从法定的30个工作日缩至3、1、0天飞跃式办结。”中心相关负责人表示，中心始终立足服务者角色，关注企业群众关切，一揽子便民举措落地，一系列方便快捷凸显。

接下来，市不动产登记中心将以“互联网+不动产登记”的重大决策部署为契机，继续打通企业群众办理不动产登记的“堵点”“痛点”。该中心负责人介绍，中心将积极推进“减证便民”，全面精简登记申请材料，遵循法无规定的必须删减、可有可无的能删则删或以更简单的方式替代、必要资料必须保存的原则，最大限度精简材料，由“少纸化”向“无纸化”发展。以电子合同代替纸质合同，合并简化合同模板，以

“核心、关键数值表”替代各银行机构的主债权合同、抵押（担保）合同、新建商品房买卖合同等。

同时，还将继续推进不动产登记与其他部门信息互通互享，实现在申请、受理、审核等环节自动获取、实时调用共享信息，减少手工录入错误，提高工作效率。身份核验类信息通过人员集中备案、身份认证和部门信息共享等多方式实现身份证明材料免提交；业务协同类信息建立房屋交易、纳税等相关属地协同信息相互推送机制实现业务协同办理；信息核查类信息通过部门信息集成共享实现申请资料免提交。

接下来，市不动产登记中心还将让便民服务点延伸至更多银行机构、房地产开发企业和中介机构，并全面实施不动产登记电子证照、电子档案、电子签章（名）、线上支付、智能审批等一系列便民利民举措，大力推行我市自建外网预申请平台和省“一窗办事”平台，实现“窗口办”与“网上办”互补，线上线下深度融合，为企业群众办事提供更加高效、优质、便捷的服务。



衡阳市不动产智慧抵押登记服务点授牌现场。



市民正在通过智能终端机进行抵押贷款申请。



不动产智慧抵押登记智能终端机。



不动产登记证明电子证照。



我市不动产登记中心召开智慧抵押登记推介会。